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پراش: عبارتست از خم شدن نور دور مانعي مثل لبه يك شكاف .


اگر يك جسم كدر بين يك چشمه نقطه نور ويك پرده قرار گيرد سايه اي از جسم به وجود مي آيد كه از تندي و تيزي پيش بيني شده در ا پتيك هندسي برخوردار نيست .

بوسيله چنين مشاهداتي فرا نچسكو گريمالدي (1618-1663) پراش را كشف كرد .
ژان آ گوستين فرنل (1788-1827) با استفاده از اصل هويگنس پديده پراش را توضيح داد .

توري پراش:متشكل از تعداد زيادي شيار متساوي ا لفاصله و بسيار نزديك به  هم ا ست كه روي يك صفحه  مسطح  يا  يك   سطح كاو رديف شده ا ند .
در يك توري مسطح نور صادره از شكاف موازي با شيارها ا بتدا خطي ميشود و سپس توسط ساختار تناوبي شيارها از آنها عبور كرده يا بازتاب ميكند .  اين شيارها بصورت تعداد زيادي منابع همدوس عمل كرده  و  براي هر طول موج معين  موجكهاي  ثانوي  حاصل از آ نها  با هم  تحت  زواياي  معين  ديگري  تداخل سازند ه  و تحت زواياي معين ديگري  تداخل ويرا نگر  مي كنند .  در توري كاو  شيار روي آينه كاو رديف شده و اين توري به عنوان خطي ساز  و عدسي عكاسي خود عمل ميكند .
توريهاي بازتابي: 

[image: image1.wmf]
اگر دامنه (مختلط) حاصل از المان p هر شيار برابر با  da' باشد سهم مربوط به نقطه p به شماره  rبرابر      da'(exp(-irβ))      و جمع روي  تمام  شيارها برابر است با :
da=da'Σexp(-irβ) =da'(1-exp(-iNβ))/(1-exp(-iβ))
كه بازه Σاز 0تا N ميباشد .βنيز اختلاف فاز است.
حال مقدار  بدست آمده براي     daبايد روي تمام عناصر يك شيار ا نتگرال گيري شود:

∫da'=A'                                                                          

A=A'(1-exp(-iNβ))/(1-exp(-iβ))                                

كه Aمقدار دامنه حاصل از كل توري در جهت θاست .

I=AA*=I'(1-cosNβ)/(1-cosβ)=I'(sin²Nδ)/(sin²δ)
كه δ=2/β است.

βخود نيز اختلاف فاز است:

β=2πdsinθ/λ                                                        

در حالت كلي داريم:



maxاصلي

m/N    صحيح





δ=(m/N)π


min
m/N غير صحيح
كه (N-1) min    خواهيم داشت كه عبارتند از:

δ(min)=±π/N,±2π/N,…,±(N-1)π/N                   
بين دو  minنيز maxهاي فرعي را داريم:

δ(max)=±3π/2N,±5π/2N,…                              

اگر پرتوهاي بازگشتي داراي يك گشودگي به اندازه φ باشند داريم:
sin(θ+φ)=sinθ cosφ +cosφ sinθ≈sinθ+cosθ φ  

δ=πd(sin(θ+φ))/λ=πd(sinθ+cosθ φ)/λ              

δ=nπ+πdcosθ φ/λ                                             
چون φمقدار كوچكي است مي توانيم بنويسيم :
sinδ≈δ                                                               
و I=I'sin²Nδ/(Nδ)²                                            

كه نمودار أن براي N=8 در شكل زير رسم شده است:
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گاهي طيف هاي  توري به دليل روي  هم افتادن  مرتبه هاي مختلف گنگ هستند كه مي توان مرتبه هاي ناخواسته را با استفاده از صافيهاي مناسب يا أشكارسازهايي با حساسيت طيفي محدود حذف كرد.
توري كاو:

براي اولين  بار رولند  (1882)نشان  داد كه اگر يك  توري  بجاي سطح مسطح روي أينه كاو شياربندي شود مي توا ند به عنوان عدسي هاي خطي ساز و همگراساز خود عمل كند. در اين صورت طيف نگار به عناصر اساسي أن يعني شكاف و توري وأشكارساز تقليل داده مي شود.
با توجه  به شكل زير  اگر از  Cدو عمود بر A و B رسم شود و S و Pبه ترتيب شكاف و محل تلاقي پرتوها باشند خواهيم داشت: 
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 =dsini                              اختلاف راه دو پرتوي SA وSB
dsinθ                             = اختلاف راه دو پرتوي AP و BP

∆=d(sini+sinθ)                  اختلاف راه كل
با مشتق گيري خواهيم داشت :
Cosi di+cosθ dθ=0                                               

ونيز از هندسه شكل داريم:

α+i=β+i+di          →         di=α-β                          
θ+α=γ+θ+dθ        →          dθ=α-γ                         
و

α=d/R          β=dcosi/u       γ=dcosθ/v                   

كه در نتيجه بدست مي آوريم:

cosi((1/R)-(cosi/u))+cosθ((1/R)-(cosθ/v))=0     

عبارت بالا شرط اينكه در نقطه p يك طيف خطي تيز داشته باشيم را بدست مي دهد كه نتيجه زير را بدست مي دهد:

v=Rcosθ   ,    u=Rcosi                                            

در اين صورت S و P بايد در روي دايره اي  به قطر R ،  كه  همان  دايره رولند است قرار گيرند. 
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توليد توريها:
براي توليد توري يك دسته  شيار  همسان موازي و هم  فاصله  روي سطح شيشه اي يا فلز ايجاد مي شود. براي اين كار از يك قطعه ا لماس نوك تيز استفاده مي شود.اين توري،توري مادراست  مي توان از روي أن نمونه هاي 
ديگري را تكثير كرد .به اين ترتيب كه محلول كولوديون را روي توري اصلي ريخته وبعد از أنكه محلول خشك شد از توري  اصلي جدا كرده و اين  قطعه را روي  شيشه يا هر چيز ديگري  چسبانده و توري خوبي  بدست مي أورند.

به روش هولوگرافي نيز مي توان توري با توان تفكيك بالا توليد كرد.

هولوگرافي (تمام نگاري) يكي از مهمترين زمينه كاربرد ليزر است كه نه تنها تصاوير بعدي مي تواند ايجاد كند  بلكه مي تواند  حافظه اپتيكي و  تستهاي غير مخرب در زمينه مواد به وجود أورد.
توري كه به اين روش بدست مي أيد به نام توري سينوسي خوانده مي شود. 
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در واقع به علت همدوسي بالا روي صفحه  گرته  تداخلي به  وجود مي أيد.

اين گرته توسط مواد عكاسي (حساس به نور) ضبط مي شود و با همان موج اوليه (شاهد) روشن مي شود.
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